选举日:投下庄严一票

上海举行市区和乡镇两级人大代表换届选举工作

68年,他把选民证一一珍藏

昨天早上7点多,家住金山区张堰镇的王瑞芝老人就带着自己和丈夫袁功釪的选民证,来到安东新村的投票点郑重地投下了庄严的选票。袁功釪老人今年已经90岁,妻子王瑞芝也已78岁。由于腿脚不便,袁功釪便将心中的代表人选告知了妻子,委托妻子前来投票。投完票,王瑞芝又将完成了"历史使命"的选民证交还给丈夫,袁功釪小心翼翼地将两张最新的选民证夹到了自己的相册中。

在这本相册里, 整整齐齐 地收藏了38张选民证,其中 21 张属于袁功釪,17 张属于 王瑞芝。近 40 张选民证记录 了袁功釪夫妇长达 68 年行使 人大选举的民主权利的过程。 最早的选民证是 1953 年新中 国成立后的第一次选举, 当年 只有 22 岁的袁功釪成为了新 中国的第一批选民,参与了新 中国第一次地方人大代表选举 活动。自此人大选举成为了袁 功釪最重要的活动之一。 前,袁功釪在商业部门工作, 可是即便工作再忙,每一次选 举他都积极出席, 认真地投出 自己的一票。如今看着日新月 异、欣欣向荣的生活,他感慨

选的人大代表"选对了!"

说起收藏 68 年选民证的 经历, 袁功釪表示一开始也是 "无心插柳柳成荫"。原来,袁 功釪有着收藏集邮的爱好, 最 初拿到选民证感觉很自豪,因 此投票结束后,也没舍得扔, 就当成书签被他一一夹到了书 里。直到70年代后,他意识 到选民证关系着人民民主政治 的进程, 意义重大, 因此开始 了有意识收藏保存。袁功釪收 藏的选民证中有金山区(县) 人大选举、金山区(县)张堰 镇人大选举的选民证, 还有金 山区张堰镇东风居民区居委会 选举的选民证。记者了解到, 如今老人的这些"宝贝收藏" 也已经被张堰镇人文馆吸收收 藏了。将来,会有越来越多的 年轻人能够通过袁功釪的收 了解人大选举工作。

金山区人大常委会代表工 委主任、区选举办副主任汤美 娣表示: "老人把自己 68 年 来获得的一张张选民证都积累 存档,这是非常不容易的。" 在她看来,一张张选民证,反 映了金山社会主义民主政治建 设不断发展的历史进程,见证 了人民代表大会制度的发展和 完善。

除了选民资格的三地互

认, 今年的青浦区镇人大正式

代表候选人中,也多了两个江 苏人的身影。户籍在苏州的顾

长三角一体化:三地选民资格互认

长三角地区为有效保障流 动人口的民主权利,上海、浙 江、江苏积极推动青、吴、嘉 三地户籍选民资格互认,极 大便利了三地选民的参选。 以金泽镇为例,金泽镇与江 苏省苏州市吴江区黎里镇及 浙江省嘉善县姚庄镇等毗邻, 平日里居民生活和工作交往频 繁, 鸡犬相闻、乡音相诵, 特 别是近年来青浦区金泽镇部分 企业搬迁到吴江区汾湖经济开 发区和嘉善县发展以来, 两地 的经济交往更显密切。为此, 同制定并出台了《长三角生态 绿色一体化发展示范区流动人 口选民资格认定便利化操作办 法》, 积极推动青吴嘉三地户 籍选民资格互认,在户籍、居 住、工作等登记条件方面加强 信息交换、形成信息互补,相 互推荐流动人口代表候选人, 为做好省际交界区流动人口选 民登记工作提供了有力保障。 据统计,嘉善籍在青登记选民 106人,吴江籍在青登记选民 155人,青浦籍在吴江登记选 民 276人,在嘉善登记的选民 34人,三地流动人口选民登 记试点工作中,青浦区以金泽 镇最为热络活跃。此次示范区 探索开展跨行政区域选民资格 宙杏和登记信息互诵互认. 是推动全过程人民民主重大 理念在实践中的创举,便捷

可及的信息系统将保障人民

群众行使民主权利,也为在长

三角更大范围内复制推广提供

实践经验

琦是一名80后,他任职于长 三角生态绿色一体化发展示范 区执委会。本次被第48选区 选民十人以上联名推荐为青浦 区人大正式代表候选人。顾琦 告诉记者,这是他第一次在青浦区参与人大选举。他表示, 长三角生态绿色一体化发展示 范区执委会是由沪苏浙三地干 部组成,对于他这个工作在青 浦的江苏干部来说,此次参加 青浦的选举融入感更强,也对 今后执委会工作中推动长三角 一体化更有帮助。在他看来, "此次如果跨区域成为青浦区 人大代表,希望能够成为了长 三角地区工作沟通的桥梁,在 长三角一体化战略中切实反应 青浦需求,同时也可以通过执 委会将其他地区好的经验用于 青浦区的发展。"

出生于上世纪70年代的庞云华,是江苏吴江人,目前是上海力鼎会计事务所主任会计师、高级合伙人,上海力鼎财务咨询有限公司总经理,他也是常年工作在青浦。本次被第8选区选民十人以上联名推荐为金泽镇人大正式代表候选人。在他看来,在青浦工作多年,如果能当选为本届人大代表,感觉真的是被青浦接纳了。今后也将为长三角示范区的人大建设、制度创新积极工作,贡献自己的专业技术特

□记者 陈颖婷

104岁的老人主动来电要求参与人大选举投票;隔离点的人员该如何参与人大选举?68年间近40张选民证为何被视若珍宝?昨天是上海市区和乡镇两级人大代表换届选举投票日。在五年一次的人大代表换届选举的重要日子里,上海涌现了许多感人至深的选举故事,它们也是全过程人民民主最生动、最直接的体现。



通过选民资格的三地互认,户籍苏州的顾琦在上海青浦 区进行了人大选举投票



昨天上午,徐汇区 46 选区的西木北居委投票点 记者 王湧 摄影



市民到徐汇区 46 选区的西木北居委投票点投票

记者 王湧 摄影



上海市南洋中学高中生选民积极行使民主权利,投下神 圣而庄严的一票 胡敏 摄

隔离点人大选举不"遗漏"

2021年11月17日 星期三

"本人因疫情隔离,不能直接参加 11 月 16 日的区人大代表的投票选举,特委托本选区小张(化名)选民代为投票选举……"选举日之前一天,正在隔离酒店接受隔离的大学生李阳(化名)通过微信,将委托书传给了辅导员,由班长小张代为投票。

说起这次选举,李阳语气中有着失落。"我今年20岁,这是第一次参加人大选举,但因为隔离不能亲自到投票点投票,有点遗憾。"原来,就在本月初,李阳独自前往云南旅游,但在航班上与一名新冠肺炎密接者有了"交集",该密接者目前核酸检测阴性。之后李阳也人住了隔离酒店,进行14天隔离。目前,该生核酸为阴性。而李阳的隔离期正巧与人大选举日11月16日重叠。虽然无法前往投票点,但李阳行使人大选举权利的意愿却没有打消,为此,他签署委托书,委托班长代为选举,拍照发给辅导员,由班长代为选举。

记者从闵行区选举办获悉,受疫情影响,区人大代表换届选举有史以来第一次涉及隔离人员选举问题。目前闵行区有22处隔离点,约3000位入境旅客、国内来沪人员以及密接者在闵行隔离,为此,区选举办就隔离点的选举保障工作进行专项调研,并形成了《关于防疫集中隔离点内人员选举权保障工作流程》。

根据工作流程,各隔离点向中国籍被隔离人员发放公开信、填写被隔离人员信息汇总表,及时将新增被隔离人员信息汇总表报至所在街、镇、莘庄工业区选举办。对于解除隔离时间在11月16日(选举日)及以后的,选区工作小组事先联系被隔离人员,根据其意愿办理委托投票手续,各隔离点备有空白委托投票书,签署后可以照片形式发送至受托人或选区工作人员,投票日当天以委托方式投票;解除隔离时间在11月16日之前、但投票日当天仍处于居家健康监测期间的,参照该程序办理委托投票。据悉,建立隔离点内人员选举权保障工作机制后,从11月5日开始,闵行区各隔离点已经筛查了2000多名隔离人员,66名人员已经在闵行区登记为选民,经过选举工作机构的联系,其中43名隔离人员办理了委托投票手续。

104岁老人要求参与选举

为了确保选举工作的有序,长宁区从8月4日至8月20日开展选民排摸工作。8月30日居委会给每户居民发放致选民的公开信当天,居民区接到了一个不同寻常的电话,电话那头是社区最年长的居民——104岁的徐月定老人的女儿打来的,是为徐月定老人进行人大代表选民登记。居住在新泾五村的徐月定老人今年已经104岁了,身体还好,只是年纪太大已经不能出门了,平时由几个女儿轮流照顾。这次选举长宁区人大代表,老人听说后,马上让70多岁的女儿打来电话,并说明情况。徐月定老人说,自己年纪大了,这次也许是最后一次行使权利了,一定不能放弃。这是老人对自己作为一名选民神圣权利的尊重。

记者在采访中了解到,选民们对于选举工作的 认同源于前几任人大代表的积极履职。

徐惟忠是社区的一名志愿者,经常在两代表一委员接待时为社区建设和民生服务提出自己的意见和建议。今年2月,他向两代表一委员提出,新泾五村附近公交站,原来的808路公交线路金钟路剑河路站,有往返双向两个站点,非常方便周边居民出行。去年由于金钟路道路施工,该双向站点中的一个被改设到天山西路平塘路上,导致往返两个站点不在一条道路上,这给金钟路剑河路附近的居民,特别是老年人出行带来了不便。胡玉成代表听到后积极反映这个问题,终于在4月1日这天恢复原线行驶,居民们都非常高兴。

徐惟忠了解到这次人大代表换届了,他主动来到登记站登记选民信息,参加选举投票。他告诉登记站工作人员,他对几届当选的人大代表都非常肯定。所以在新一届人大代表换届选举中,他也要充分行使好选民的知情权参与权表达权和监督权,为选举产生出新一届的人大代表投上庄严的一票